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1922 r. o znawcach, powolanych do oceniania przed­
miotów majątkowych celem opodatkowania spadków 
I darowizn (Dz. U. R. P. N2 52 poz. 416) z wyj ąt kiem 
postanowień. dotyczących wyłącznie b. ,dzielnicy au­
strj ackiej lub pruskiej. 

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
jednocześnie z wejściem w życie rozporządzenia Ra­
dy Minist rów z dn. 16 października 1922 (D ... U. R. 
P. N2 96 poz. 886). 

Minister Skarbu: Jastrzębski 

Minister Sprawiedliwości: W. Makowsk, 

916. 
Rozporządzenie Ministra Skarbu. 

z dnia 29 pażdziernika 1922 r. 

W przedmiocie wykonania ustawy z dnia 1 czerw­
ca 1922 r. o monopolu tytonio\vym w dalszym 

okresie przej ściowym. 

Na podstawie art. 62 ustawy z dnia 1 czerwca 
1922 o monopolu tytoniowym (Dz. U. R. P. N2 47, 
po~ . 409) zmieniając, względnie uzupełniając rozpo­
rządzenie Ministra Skarbu z dnia .19 lipca 1922 (Dz. 
U. R. P. N2 63, poz. 566) zarządza się co następuje: 

§ 1. Pobierany dotąd na obszarze województw: 
poznańskiego i pomorskiego podatek warlosciowy od 
surowca (Wertzoll) w wysokości 800/v ceny fakturo­
wej surowca, przeznaczonego do fabryka~ji cygar, 
cygaretek, tytoniu grubo krajanego (fajkowego), ta­
b aki do zażywania i tytoniu do żucia, znosi się 
z dniem 1 listopada 1922 roku. 

§ 2. W miejsce powyższego podatku pobierać 
śię będz ie począwszy od dn. 1 listopada 1922 r. od 
wyrobów tytoniowych wymienionych w § 1 zysk m o­
nopolowy w postaci opasek monopolowych w wyso­
kości 25% detalicznej ceny sprzedaży tychże wyrobów. 

§ 3. Celem na leżytego rozrachunku, podatku 
przy przejściu z jednego systemu do drugiego za­
rządza si ę: 

1) izby skarbowe w Poznaniu i Grudziądzu 
przeprowadzą zbadanie znajdujących sł~ dnia 31 paź­
dziernika 1922 w fabrykach wyrobów tytoniowych, 
wymienionych w § 1, zapasy su rowca od którego 
opłacono już celny podatek wartościowy (Wertzoll), 
tudzież zapasy gotowych wyrobów wyprodukowanych 
z takiegoż surowca, jako to: cygar, cyg aretek, tyto­
niu grubo krajanego, tabaki do zażywania i tyton iu 
do żucia; 

2) uiszczoną według zapisków kontrolnych od 
zbadanych jak powyżej zapasów surowca tytoniowego 
c;:elną opłatę wartościową (Wertzoll) zarachują izby 
skarbowe na korzyść fabrykanta i zwrócą ITlU ją na­
stępnie w gotówce, lub w opaskach monopolo wych 
według ich faktycznej ceny; 

3) dla zbad anych jak powyżej zapasów wyrobów 
gotowych wydadzą izby skarbowe fabrykantowi od­
powiednią ilość opasek monopolowych wed/wg po­
$zqególnych gatunków wyrobów bezpłatnie, a od, 

nośne polecenie wydanIa stanowić będzie kasowe 
pokryci e; 

4) transporty surowca tytonioweg o, pod l egają­
cego cel nej o płac i ·:! wartościow e j. które w d niu we j­
ścia w życie nini ejszego roz porządzen ia zn coj dować 
się będą w dro dze i które w tymże dniu, lub póź­
niej nadejd ą do fab ry ki wyrobów tytoniowych. należy 

,b ezzwbczn ie zgłosić wbdzy skarbowej, która postąpi 
2 nimi, jak przewidziano w ust.::pie 2 niniejszego 
paragrafu . 

5) znajdujące si ę d nia 31 października 1922 r. 
u sprzedawców wyrobów tyto niowych na zap asie: 

a) cyga ra, cyga retki, tyto ń grubo kra jany, ta­
ba ka do z ażywa ni'] i tytoń do żucia , nie opa· 
trzon e żad n e mi opaskami monopo lowe mi 
i po :: hodzące z produ kcji fab ryczn ej z okresu 
przed 1 s ie rpni a 1922, a zate m niepoKl asyfi­
kowane'":' n a gatunki, jak to przewid zia na 
w u stęp ie 2 § 5 rozpo rzi{dzellia f\~inistra 
S ka rbu z dn ia 19 li pca [922 r. (Dz. U. R. P. 
N2 63, poz. 566), nie podl egaj ą w d alslym 
ci ąg u ż ad nej dopła cie monop olowej, winny 
być jednak rozsprzedane po cenie dotych­
czasowej najpóźniej do d . 31 grudnia 1922 r.; 

b) wyroby tytoniowe, wymi e nione pod a), nie­
opatrzone opaskami monopolowemi i pocho­
dzące z produkcji fabrycznej z okres u po 
d. 1 sierpnia 1922 r" a zate m poklasyfiko­
wane na getunki jak wyżej. nie podlegają 
do płacie monopolowej, winny być jednak 
rOJ.sprzedane po cenie dotychczasowej naj­
póżni ej do d . 31 marca 1923 r.; 

c) sprzedawcy wyrobów tytoniowych, u których 
wymienion e pod CI) i b) wyroby tytoniowe znaj­
dować się b ędą w zópasie w oki eślonych po­
wyżej t e rmi nach t. j. dnia 31 grudnia 1922 r., 
wzgl ęd nie . 31 m a rca 1923 r. obowiązani są 

. naj póź niej w tychże dniach oki c ić je opas­
kami monqpolowemi odpowiedn io do ich 
gatunków. Opaski monopolowe należy wyku­
pić w odnośnej kasie skarpowej po normal· 
nej p ełnej ce nie. 

Znalezione w późniejszym terminie nie· 
okl ejone nal eźycie opaskami monopolowemi 
wyroby tytoniowe będą uważane jako wr;alę 
ni eopodatkow a ne, a kupcy winni ich prze­
chowywania, lub sprzedaży pociągnięci za­
staną do od ;J ow i edzialności karno-skarbowej 
niezależnie od konfiskaty towaru; 

d) zn ajdujące si~ u sprzedawców wyrobów ty­
tonio wyeh eygara, cygaretld i taba ka do za­
żywania, opatrzone dawnemi banderolami 
używanem i przed dn. 1 s ierpnia 1922 r. w b. 
Król estW'ie Kongresowem (według klas po· 
d atkowych f\ B i C) należy co do terminu 
rozsprzedaży traktować narówni z wymie­
nio nemi pod a), przyczem mają tutaj również 
zastosowanie postanowienia ustępu c). 

§ 4. Ustanowiony rozporządzeniem Ministra 
Skarbu z dni a 19 lipca 1922 r. (Dz. U. R. P. N2 63 
poz. 566) w § 9 ustęp 3 i w § 10 te rmin rozsprze­
daży bez osobne j dopłaty papie rosów i tytoniów 
cie nko krajanych, opatrzonych da wn emi b ande rolami 
używanemi przed d. 1 sierpnia 1922 r. na obszarze 
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'Województw: pozn1iiń~kiego i pomorski ~go oraz Ziem; 
Wil,eń~klej, przedłuża sie: do d. 31 grudnia 19~2 r., 
po którym to tęrminie należy zastosować postano· 
wlenia ~ 3 ustęp c) ni niejszego rozporządi!enia. 

§ 5. Fabryki':lnci wyrobów tytoniowych, z; któ­
rymi pQwołąne do tęgo izby skarbowe spisały umowy 
na prQQLlkc;jf1 wyrobów tytonjgwyc;;h pod warunkami 
Uliti'nowionemi w TQi!porządzeniu Ministra Skarbll 
g dnia 19 Iipc;a 1922 r. (Dz. U. R. P. N2 63 p07-. 566) 
I na q~;al? ważności do d. 31 paździ ernika 1922 r., 
ma.ją pnilWO do prowadzenia dalszej fabrykacji pod 
warunkiem spisaniiOl nowych umów l- tą samą włZldzzt 
Iik1UPOWą. W tym celu obowiązani są fabrykanc;i 
wyrobów tyton iowych ogłosić się w odnośnej izbie 
~k1HbQwęj najpÓloiej w 14 dni po dnill ogłoszenia 
J1!nieJszęgo rozporl'1dumia W Dziennilm Ustaw R. p. 
PrZel: nlel-gloszenil'l si\': W powyżSi!ym terminie trąci 
fabryka t. prawo do dalszej produkcji wyrobów tyto­
niowych. W tyrn wypadku jedynie (jeneralna Qyrekcja 
Monopolu Tytoniowego mą prawo zezwolić na pąls!=e 
prowadzenie fąbrykacjj r.e względll na s;z.czególne 
okoliczno$ci, któreby fąprykant wyk.azął. 

Umowy p~df\ miały- wiiność od d. 1 listopada 
19~2 f. dp dr 31 mflrc~ 1923 r. "!. zastrz~ienjern, ie 
\ł,.tślJOl1ą W nidl wysokoś~ ł:y~ku rnonopolowe~o I1lQ~e 
być rQ~PQrfąc;:!;?:enięm Mini:itrą Skarpu ti:1lk~e W <;;1:51Sle 
trW~flia lll1lPWY ~rnięni oną. 

~miallil! moie ró.wnleż W c~asie trwania umowy 
ulcc (;ennik tJetlłliqzn~j ~pm~d~iy wyrobów tytpnio­
wych, prly~z~rn jeśli iądanilł t~ki~ miałoby wyjść 
~e~trQny f~brykąntów mU::ii być QnQ poparte kiillku­
lą,.:ją przemysłQwą, pm~dłQioną Oenerąlnej Dyrekcji 
MQnoPQILł TytoniQWl!go pisemnie n~jpóinjęj 15 dni 
pr~~d l-Ipływem mięsi~~a k,ąlendar7'owego. 

Gpa · powyi${;1! ~astrj?:!'!i~nią winny i7:by skarbowe 
pgmlli:§fi,jć w kaicJęj umowie w osobnej khHJzuli. 

fi fj, Jako ~il~adnic;z.e warunki nowych um6w 
u~tanflwij) si~; 

1) zy~k monopolowy, pr~ypadają(;y Skarpowi od 
pryWi3tnych fj\\prykąntów wyroPów tytoniowych wy­
nosi czasowo aż do odwołania: 

~) peJ piilpierosów W&zystkic;h gatunk6w oraz od 
tytoniu ł<rajcmego gn~LlnklJ &rednie~o fi, B i C 
I od machorki 45% (czterdzięścj pjęć) deta-
licznej ceny sprzedażnej, . 

h) od tytoniu krajane(jo fJątlmków "przedni" 
I "nąjpr7;ecJnięj:izy" 50% (pil1ćdziesiqt) po-
wyższej ceny, 

c) od cygar, cygaretek, tąpllkj do ~aiywania 
i tytoniLl do żlł<;i~ -;'5°/0 (dwad~ieścla pie:ć) 
deŁaljq:nej Climy ~pr~edaży. 

~) PQIi~c~ęgólne fodzilje wyrobów ty ton i Qwyc:h 
m!lJa Pyć jednolicie we ws;z.y&tki<;h fąbryk~~h podiie-
19f1e na 9i!tuf]ki ~~ §~ille .wy?:oac:;~on~ !;en~ $przed~~pą 
~ mhmQwicie: 

A) p~piero$Y: 
gatunek "średni 1\" 

.. "przedni Bn 

.. "przedni 1\" 
" ;,nąjprzedniejszy 6" 
" ~,n lljpr~edniejslY 1\" 
" "ł41<s.usoWY 8" 
" .,luk$usowy 11" 

= 

D) tytonie krąjąne; 
gatunek "śred nj C" 

" ,,~redni B" 
.. "śreq n i 1\" 
" "przedni" 
" "naj przedniejszy" 

(:) machorka ..... tylko jeden gatunek; 
d) c:;yg ara: 

gatunek "śred ni 1\" 
" "przedni B" 
" "przed ni 1\" 
" "najp rzedniejszy B" 
" "naj przedniejszy 1\" 
" "l uksusowy B" 
., "Il!k~usowy flIt 

e) tygiilretki; 
gatYl1ęk "śradnj" 

" "przedni" 
f) tl:lpaką dQ zaiywanial 

gatlłnek "śreclni" 
" .,przędni" 

g) tytoń do żucia - jeden gatunek. 
Na każdy z powyższych gat~nków wYrob6w 

tytoniowych dopuszcza si~ ty lko 2 formaty różne, 
U1Ś dla każdego formatu tylko jedną nazwą z wy­
jątldem cyg&f, dla których dopuszcza si~ tyrnqMoWP 
po 3 formaty. Gatllnek każdego wyrobu musi Pyć 
wydrukowany na każde m opakowaniu napisem wy­
ra~nym w oko wpadającym. 

Cena wyropu może być uwido<!znioną bąd! na 
opakowanil,ł , pądź też na opasce monopolowej. 
w każdym jednak wypądku wyraźnym, łatwo o:ytel­
nym drukiem. 

3) Cennik detalicznej sprzedaży wyrobów tyto­
niowych według powyższej kląsyfikacji ustanowI MI­
nister Skarbu na wniosek Generaln@j Dyrekcji Mo­
nopolu Tytoniowego na podstawie kalkulacji przed­
łotonych przez prywatnych fabrykantów a przez 
G@neralną Dyrekcjt; Monopollł Tytonipwego (wład~E; , 
s~arbow'ł) sprawdzonych. , 

Na pierwszy okres umów (vide § 5) obowią­
zuje cenmk wyrqbów tytonjqwych u~tanowlony roz­
porządzeniem Ministra Skarbu ?, dnia ;W pażdzierni· 
ka-1922 r. (Oz. U. R. P. N!ł 92 po?,. 865). 

4) Wyropy tytoniowe mogą RYć pus;z.qQpe 
W obieg handlowy W następując~ch op<lkowanja(:h: 

a) papierosy; 
po 20, 50 I 100 sztu~ 

b) tytoń Im~jąny: 
po 50 l 100 grąrpQW 

c) machorką: 
po 50 i 100 gramów 

d) ~ygara: ' 
po 5, 10. 25 i 50 sl-tuk 

e) cygaretki: 
po 5, 10, 25. i 50 s;ztuk 

f) tabaka do zażywania: 
po 50, 100 i 500 gram6w 

g) tytqń do iuda 
500 gramów 

5.) Tytoń fajkowy lłmieszczQny W teryfie jako 
tytoń krajany gatunku "śred ni cn i ,,~rec!ni B" wi­
nien. pyć · krajany na s~erol{QŚć (:onajmniej 2 ' mili­
metrów, 
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6) Waga tytoniu w papierosach oraz waga cy­
gar ma być dla każdego gatunku podana do umowy. 
Minimalna waga tytoniu w 1.000 sztuk pap ierosów 
winna wynosić 500 gr. z dopuszczalnem wahaniem 12%. 

7) Ustalone jak powyżej do oznaczonych ga­
tunków i cen wyroby tytoniowe wolno fabrykantowi 
puścić w obieg handlowy dopiero po zatwierdzen iu 
odnośnych próbek przez Generalną Dyrekcję Mono­
polu Tytoniowego. W tym celu winien fabrykant 
przed rozpoczęciem fabrykacji przedłożyć po 4 eg­
zemplarze każdego gatunku i opakowania papiero­
sów i tytoniów krajanych i po 2 egzemplarze każde­
go gatunku i opakowania cygar, cygaretek, tabaki 
do zażywania i tytoniu do żucia: 

a) na obszarze b. zaboru rosyjskiego General­
nej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego; 

b) na obszarze b. zaboru pruskiego izbie skar­
bowej w Poznaniu. 

Opakowania cygar i cygaretek jako wzory mogą 
być niekompletne i zawierać tylko po 10 sztuk. 

W wypadkach pod a) zatwierdzi próbki bez­
pośrednio Generalna Dyrekcja Monopolu Tytonio­
wego zaś w wypadkach pod b) ta ostatnia przez 
osobnego eksperta delegowanego do izby skarbowej 
w Poznaniu a to aż do czasu ustanowienia przy 
izbach skarbowych odpowiednich stałych organów 
technicznych. 

lZ próbek zatwierdzonych w izbie skarbowej 
W Poznaniu winna ta ostatnia zatrzymać dla użytku 
urzędowego tejże izby, tudzież użytku izby skarbo­
wej w Grudziądzu połowę, zaś drugą połowę ode­
słać bezzwłocznie Generalnej Dyrekcji Monopolu Ty­
toniowego. 

W razie zamówienia przez Generalną Dyrekcję 
f\1onopolu Tytoniowego w fabryce towaru do rządo­
wych magazynów (vide ust. 8 i 9) winien odnośny 
fabrykant jeszcze przed wykonaniem zamówienia 
przesłać bezzwłocznie Generalnej Dyrekcji Monopolu 
Tytoniowego po 2 egzemplarze próbek zamówionych 
papierosów i tytoniów i po 1 egzemplarzu cygar 
i tabaki i to osobno dla każdego magazynu sprze­
daży do których towar został przez Generalną Dy-

. rekcję Monopolu Tytoniowego zadysponowany. 
Zatwierdzenie przez Generalną Dyrekcję Mono­

polu Tytoniowego próbek wyrobów tytoniowych dla 
okresu produkcyjnego od d. 1 sierpnia do d. 31 paź­
dziernika 1922 r. utrzymuje się w mocy także i na 
okres następny o ile fabryka wyrabia te same ga­
tunki i pod tą samą nazwą. 

8) W każdej umowie Generalna Dyrekcja Mo­
nopolu Tytoniowego zastrzega sobie prawo poboru 
całej produkcji fabryki do magazynów sprzedaży 
celem repartycji we własnym zarządzie. 

Za pobrane wyroby płacić będzie Generalna , 
Dyrekcja Monopolu Tytoniowego fabrykantowi deta­
liczną cenę sprzedażną po potrąceniu: 

a) zysku monopolowego, określonego w § 6 
ust. 1; . 

b) rabatu sprzedażnego w wysokości 15% od 
detalicznej ceny sprzedażnej papierosów, ty­
toniów kra janych, machorki, tabak.i do zaży­
wania i tytoniu do żucia, ,aś 22% od deta­
licznej ceny sprzedażnej cygar i cygaretek. 

Powyższa cena kupna rozumie się razem ze 
skrzyniami loco ten magazyn sprzedaży, który Gene-

neralna Dyrekcja Monopolu Tytoniowego wskaże fa­
brykantowi. Dowóz zatem towaru do magazynu 
sprzedaży odbywa się na koszt i ryzyko fabrykanta. 

Skrzynie z towarem sporządzone być muszą 
z trwałego materj a łu nadającego się do dłuższego 
transportu, muszą być jednakowe co do wielkości 
i wykon ania i za wierać tę samą ilość wyrobów. 

9) Ewentual ną decyzję co do korzystania w ca­
łości lub w części z zastrzeżonego w punkcie 8 pra­
wa, obow iąza n a jest Gen eralna Dyrekcja Monopolu 
Tytoniowego podać do wiadomości fabrykanta 
w pie rwszych dniach a najpóżniej do 15 każdego 
miesiąca, wyszczególniając gatunki i ilości pobrać 
się m ających wyrobów jakoteż miejsce ł terminy 
dosta wy. 

Wyroby pozostające fabrykantowi poza tą dy­
spozycją może tenże rozsprzedać na własną ręk~ 
między kon cesjonowanych kupców tytoniowych na 
następujących zasadach: 

Na obszarze tej dzielnicy Państwa, na którym 
fabryka wyrobów tytoniowych jest polożona, wolno 
fabrykantowi sprzedawać swoje wyroby tak hurto­
wnikom, jak i detalistom bez ograniczenia. 

Na sprL\:daż wyrobów tytoniowych do innej 
dzielnicy należy uzyskać zezwolenie Generalnej Dy­
rekcji Monopolu Tytoniowego. O zezwolenie takie 
ubi egać się mogą wszyscy hurtowni i detaliczni kon­
cesjonowani kupcy tytoniowi pragnący nabyć towar 
w fabryce położonej w innej dzielnicy Państwa. 
Zgłoszenia zaopatrzone adnotacją miejscowej władzy 
skarbowej stwierdzającą, iż ' petent posiada koncesję, 
względnie patent na , sprzedaż wyrobów tytoniowych, 
winny zawierać dokładnie ilość i gatunek wyrobów 
tytoniowych, tudzież siedzibę i nazwę fabryki, z któ­
rej towar ma być sprowadzony. Zgłoszenia mają 
być wnoszone w pierwszych dniach każdego mie­
siąca bezpośrednio do fabryk, które w terminie do 
20 prześlą do Generalnej Dyrekcji Monopolu Tyto­
niowego sumarycznie spis wszystkich zamówień do 
ewentualnego zatwierdzenia. Po otrzymaniu od Ge­
neralnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego zatwier­
dzonego spisu wolno fabrykom zamówienie wy­
kona~ , 

Pod dzielnicami Państwa należy rozumieć: 
1) b. Królestwo Kongresowe wraz z ziemiami 

wschodniemi; 
2) Małopolskę; 
3) Ziemię Wileńską; 
4) b. dzielnicę p ruską (województwa: p.oznańskie 

i pomorskie); 
5) województV'{o śląskie. 
10) W:)~ystkie wyroby tytoniowe wypuszczone 

z fabryki pryw<1tnej w obieg handlowy muszą być . 
opatrzone opaską stw i erdzającą, że za nie zysk mo­
monopoiowy został ściągnięty. Wyroby takie sta­
nowią narówni z wyrobami rządowych fabryk mo­
nopolo we wyroby tytoniowe w rozumieniu ustawy 
z dn. 1 czerwca 1922 r. (Dz. U. R. P. N2 47 poz. 
409) do sprzedaży na obszarze Rzeczypospolitej do­
puszczone. 

Wyrobów tytoniowych nie wolno pod żadnym 
warunkiem sprzedawać w opakowaniach otwartych 
z uszkodzoną opaską monopolową. Wyjątek do­
puszcza si ę jedynie dla cygar i cygaretek, które 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31 marca 
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1923 r. wolno sprzedawać na sztuki z otwartych pu­
dełek, z tern jedn ak zastrzeżeniem, że z każdego 
gatunku cygar i cygaretek, może w miejscu sprze-' 
daży zn ajdować si~ tyl ko jedno pud~łko otwa rte. 

Z dniem 1 styczn ia 1923 r. wchodzą w użycie 
nowe wzory opasek monopolowych, które należy za­
stosować po wyczerpaniu zapasu opasek dotychcza­
sowych. 

Zamówienia na opaski monopolowe winny izby 
skarbowe ki erować jaknajwcześniej do biura znaków 
wartościowych Ministerstwa Skarbu za pośrednictwem 
General nej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego. W wy­
padkach n a głych delegować po odb iór o pasek osob­
nych funk cjon arj uszów, n a l eżycie up ełnomocnionych. 

. Na każdej opasce opatrzonej napisem "Państwowy 
Monopol Tytoniowy" uwidoczniony jest rodzaj i ga­
tunek wyrobu oraz ilość sztuk, wzgl ędnip. gramów 
tegoż wyrobu natomiast zysk monopolowy (cena 
opaski) nie jest wydrukowany, albowiem zysk ten 
jest zmienny i zależny od każdorazowo ustano­
wionego cennika wyrobów tytoniowych, do którego 
stoi on w stosunku procentowym, oznaczonym w § 6 
ust~p 1. 

11) Potrzebne ąo okJejania wyrobów tytonio­
wych opaski monopórowe winni fabrykanci zakupy­
wać zgóry za gotówk~ w kasach ska rbowych. 

Oprócz ceny opaski, która wynika z określo­
nego w § 6 ust~p 1 stosunku procentowego zysku 
monopolowego do każdorazowego cennika wyrobów 
tytoniowych obowiązani są fabrykanci opłacić koszta 
nakładu opasek monopo lowych, które w okresie do 
dn. 31 grudnia 1922 r. ustala si~ w wysokości 50 fe­
nigów za 1 opask~, zaś od dn. 1 stycznia 1923 r. 
aż do ~dwołania w wysokości 1 mk. za 1 opask~. 

Przed każdą zmianą cennika wyrobów tytonio­
wych winny izby skarbowe przeprowadzić w pry­
watnych fabrykach wyrobów tytoniowych zbadanie 
zapasu opasek monopolowych tak w stanie wolnym 
jak i naklejonych na gotowych wyrobach i ściągnąć 
za te zapasy opasek dopłatę w razie podwyżki cen­
nika, lub też zbonifikować różnic~ ich ceny w razie 
zniżki cennika. 
~ 12) Za dostatecznem zabezpieczeniem, które 
złożone być może w papierach wartościowych, uzna­
nych przez departament kredytowy Ministerstwa 
Skarbu lub t~ż w postaci gwarancji bankowej, lub 
hipotecznej, mogą fabrykanci wyrobów tytoniowych 
na swą prośb~ uzyskać od Ministerstwa Skarbu je­
dnomiesi~czny kredyt na opaski monopolowe do 
wysokości kwoty, odpowia dającej miesi~cznemu za­
potrzebowaniu. Termin płatności tego kredytu na­
leży rozumieć w ten sposób, że sumy pokredyto­
wane w ci ągu jednego miesiąca płatne są najpóź­
niej w miesiącu następnym tego samego dn ia ka­
lendarzowego, a o ile byłby to dzień świąteczny, 
lub niedziela, nast~pnego dnia. W dniu zapłaty ca­
łej pokredytowanej sumy, lub jej cz~ści (na wypa­
dek rychlejszej zapłaty, niż w ostatecznym terminie) 
staje się automatycznie wol na do ponownego kre­
dytu cała suma wzgl~dnie jej część. W wypadkach 
zabezpieczenia hipotecznego może być powyższy na 
jedl1omiesi~czne zapotrzebowanie przeznaczony kre­
dyt ' udzielany conaj wyżej w wysokości ' 750J0 war­
tości szacunkowej i to tylko po wykazaniu, że przed-

miot zastawu jest conajmniejdo wysokości udzielo­
nego kredytu asekurowany od ognia. 

Oszacowanie dotyczyć może jedynie budynków 
i placów z wykluczeniem maszyn i ruchomości, musi 
być dokonane przez zaprzysi~żonych rzeczoznawców 
i to bezwarun kowo w obecności organu skarbowego I 
delegowanego prcez izb~ skarbową. 

W miejsce takiego oszacowa nia może izba skar­
bowa przyjąć oszacowanie dokonane przez poważne 
towarzystwo ubezpieczeń ogn iowych. W oszacowa­
niu należy podać istotną wartość sprzedażną odnoś­
nej nieruchomości w obecnej chwili a nie wartość 
fikcyjną, jaka powstaje z obliczenia, ileby budowanie 
tej nieruchomości mogło obecnie kosztować. Proto­
kuł oszacowania podpisany być musi także przez 
asystujący organ skarbowy. 

Prawo kredytu może być każdorazowo odwoła­
ne przez Ministerstwo Skarbu bez podania powodu. 
Podania o udzielenie kredytu należy wnosić do izb 
skarbowych, które w wypadkach wątpliwych zasi~gną 
opinji oddziałów Prokuratorji Generalnej i same mają 
moc udzielania kredytu w myśl powyżsżych zasad. 

Przyznany fabrykom wyrobów tytoniowych po 
dniu 1 sierpnia 1922 r. na podstawie rozporządzenia 
Ministra Skarbu z dnia 19 lipca 1922 r. (Dz. U. R. P. 
N5! 63, poz. 566) kredyt jednomiesi~czny na podatek 
wartościowy od surowca (WertzoII) pozostaje auto­
matycznie ważny jako kredyt na opaski monopolowe. 

13) Z uwagi na postanowienia art. 55 usta­
wy z dnia 1 czerwca 1922 r. o monopolu tytonio· 
wym (Dz. U. R. P. N5! 47, poz. 409) wolno fabrykan­
tom w okresie umowy oznaczonym w § 5 niniejsze­
go rozporządzenia zakupywać potrzebne im do fa­
brykacji surowce tytoniowe jedynie w imieniu Gene­
ralnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego, lecz na włas­
ny koszt i ryzyko, przyczem jakość tych surowców 
podlegać może każdej chwili kontroli Generalnej Dy­
rekcji Monopolu Tytoniowego. Surowce nieodpowied- . 
niej jakości nie zostaną dopuszczone do przerobu. 

Po zaprowadzeniu z dniem 1 kwietnia 1923 r. 
(vide § 16) jednolitych typów produkcji dla wszyst­
kich fabryk tytoniu, tak prywatnych jak i rządowych, 
dozwoli si~ tyl ko na zakup takich surowców tytonio­
wych, które nadawać si~ będą do ustanowionych ga­
tunków wyrobów. 

Podania o pozwolenie na sprowadzenie do fa­
bryki surowca tytoniowego w celach fabrykacyjnych 
należy wnosić do Generalnej Dyrekcji Monopolu Ty­
toniowego, zaś na obszarze b. dzielnicy pruskiej do 
izb skarbowych w Poznaniu i Grudziądzu, które wy­
dawać będą te pozwolenia w imieniu Generalnej Dy­
rekcji Monopolu Tytoniowego. 

O każde m wydanem zezwoleniu winny powyż­
sze izby skarbowe zawiadomić bezzwłocznie Gene­
ralną Dyrekcj~ Monopolu Tytoniowego. 

14) Zakupiony przez fabrykanta surowiec tyto­
niowy podlega kontrolnemu zarachowaniu, począw­
szy od przejścia jego przez graniczny urząd celny, 
lub też od' wyjścia z plantacji krajowej . 

a) Co do surowca zagranicznego fabrykant jest 
odpowiedzia lny wobec Skarbu za t~ ilość su­
rowca tyton iowego, która ' na jego imię prze­
szła przez urząd celny. Straty powstałe pod­
czas transportu, podczas leżenia w magazy· 

I 
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nie l pr%ez przeróbk~ na gotowe wyroby ty· 
toniow~ dopuszcza sl~ w maksymalnej ilości 
60/0 licząc od wykaz;anej wagi netto przy 
ocleniu, Za skonstatowane przel władz~ skarp 
bową, przy roclnej lub półrocznej rew\7;ji tą­
bryki, ubytki, przekraczajace powyższe 6010, 
obowiązany jest fabrykant wpłacić do Poc.,· 
towej Kasy Osz<;z~dnQścl na rachunek Gene­
ralnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowe(lO w Cii:!­
gu dni 8 pełn~ kwot~ qskl.i monopolowego, 
Jakiby w dniu skonstatowanlą tego ubytku 
przypadał Skarbowi z tej sarneJ ilQśd kilo· 
9r~m6w tytoniu krajanego gatunku "najprzed­
nlejszego". Przy powyżSl:ern obllczimlu zwrQ­
tu zysKu monopolowego, nah:ży dozwolono 
6010 odrachować jako wolne od · zwrotUi 

,.,) w razie użycia surowca z plantacji kraJęwych, 
który mn być poddany przed wprowadzeniem 
go do fabryki fermentacji, musi 00 być fllr~ 
mentowany w lokąhlC~h odn:bnych pozą fa' 
bryk~ polożonych, a pod oadzoręm kontroli 
skarbowej PQlostającyc:h, I to po przeważe­
niu \.lprzedniem tęgQt $IJrOWC:I, ~trąta na 
wadl~ Po fermentąc;;ji nie mQ~~ pnenpsić <;j9/g. 

Oddany do fabryki!)cjl surowięc pQ(iI.eaa co do 
ubytków (str!)t) flibryką(!yJnyeh tym samym pr~el}l" 
som, <:0 surowi~c ~ągnlnic;:zI'\Y li tern jednnk, li l/1 
prlewyżk~ dozwolonych strat pł~cI fi\prykant pełnQ 
k?,Qt~ iyskUmQnopolowe90, j~ki p-r~ypada od tyto­
nll,l kr@janegO Qi2tunkij średni 6. 

15) Prywatne fabrrkl wyrobów tytolllowych 
podlegają śe.i$łej ke)l'ltl'ol skarbowej, wykonywanej 
w regule przez stale dla danej fabryki przydzleloflY 
organ kontroli skarbowęj. Obowiązki te§oż orgaflu 
określone zosŁaną osobnl\ Instrukcją. Izby $karbowe 
W Po~naniu I Grudziądzu, W którye!') okręgu PFywłt~ 
ne fabryki wyrobów tytoniowych nIe poddane !Zo­
stały jeszcze dozorowi skarbowemu przez stale przy· 
dzielone organa kontrQII, przedłożą Generalnej Dy­
rekcJI Monopolu Tytoniowego w najkrótszym czasie 
wnioski, które fj!brykl nąleżalopy Już łeraz poddać 
stałemu dozoręwl $karbqwemu. Każdi:l fapryka wy­
robów tytoniowych poddana dozorowi przez stale 
przydzIelony organ kontroli skarbowej obowlą~ąna 
jest począwszy od dn. 1 listopada 1922 r. wpłacać 
mle!$l!::qnlę ~góry do k!ł!;iy §karbpweJ Kwotq rnk. ~oo.ooo 
tyt~łem zwrot~ kp~~tów kgntrphlY~h, Wy~~kgśĘ po­
wyzszego oq~zkQdQwąnlA p(lQ"łe u~t@ląllo p~rjpdy~­
nie pr~«;z Minilitrą Sk~rby. 

, Niezależnie od powyi$zego winien kaiqy fllbry­
kant wyrobów tytoniowych oddać do dyspozycji kon­
troli skarbowej bezpiatnie lokal biurowy zlożąnY' co­
najmniej z 1 pokoju zaopatr?:anego w ad powiędnie 
sprz~ty I nll koszt fabrykanta ośwletlaneao I opaJa­
nego. Lokal powyższy znajdować $I~ musi !;>ezwa­
runkawo w obrEjbie fabryki. Tam, gdzie stosunki 
lokalne na to zezwalają, może władza' ~karbowa Ea­
żądat ad fabrykanta dostarczenia dla kontroli sk1;1r­
bowej mieszkania złożol'lego eORaJmnleJ z 1 pokoju 
ł kuthol za zwrotem czYI1S~U mle$h:e~nea9 wspólnie 
omówionego. 

. 16) f',bryklłncł wvrobQw tyton'Qwyeh obowlą-
~łlnl S'l pro\V,~I~ w IWQi~h ~lkr~l;h_,h kiląiki kon-

trafne według wzorów I wskazówek w~d!.\Oych lm 
prl~;/; i~by $karbawę, 

§ 7. Pn;ed definitywnęm spisaniem umów 
z fabrykantami wypracują izby skarbowe na podsta­
wie zasadnlc:zych warunków. wyszczególnionych \' i 5 
I przy uwz~lędnieniu lokalnych stosunków · prou uk~ 
cyjnych typowe szematy umów I stosownie· do ty· 
czenia Najwyższej Izby Kontroli Państwa przedlożą 
je Generaln@j Prokuratorji Państwa względnie od­
dzi(,lłom tejże do zatwierdzenia. 

§ 8. Każd~ urnowe: ?: fabrykantem wyrobów 
~toniowy(;h winna izba sk?lrbowa spisać w ;3 jedno­
brl:mil;lcyc:;h egzemplarz~ch, z których jeden pozostać 
ma w rE'lku fabrykanta, drugi W rąk u iZDY skarbow~j, 
zaś tr~e~i e9l:ęinplim opątr;zony pn;e~ fabrykllnta 
klauzulą: "umOWf; niniejszą I;lkceptujemy i przyjm\l" 
jemy do wykonania" n11leży be;zzwlocznie prze,sl~~ do 
Ci~neralnej Dyrekcji MQnopolu Tytoniowego. 

Odpisy umów prze$lą izPV ~karbowe: , 
o) ws~ystkim il;PQm ~k~rbowym (wydzi~ł IV) 

on'!/: wydZiałowI ' skarpowerm.J wojęwód~tw~ 
śląskiego, 

b) QdnQśnemu . urz~dowi sk~rb9węmu akcyz: \ 
i monopolów p~ństwolłych, 

c) odnośnemu organowi k1>ntroll skarbowej, ~ta~ 
le fabryk~ dozoruj2\cemu, 

d) okrąQowej Izbie kontroli Pi!lństw~. 

I, ~. Od ~pi~any!;h umów śclągną i~by .kDP' 
bowl! pril;yp~dąjąci\ ophstt1 stęrnplQwą· 

§ 10, W miar~ ;zaspekojEmi~ potr~eb ryn~u 
krajc:)wego mogą prywatne fąbryki wyrobów tytonie" 
wyeh uzyskać zezwolenie Ministra Skarbu na wywóz 
tychże wyrobów zagranicę I do krajów, ~ , któremi 
Pąństwo Polskię ;zaWArła trt1ktaty h"ndlow<!. 

§ 11. Wyroby tytonjow~ Wywle~ione ~ą gnm'~~ 
Państwa wolne ~ą od opłaty monopolQwej podlęai*' 
Je?ni3~ opłacię kontrolnej, której wrsokQ~1;! us~ćm~~ 
WUł S'~l . 

l) dlo papierosów 1 mk, oq s;zt\.lki, 
2) " tytoniu cienko krajanego 500 rnls:, oP 

1 J<i1ograma, 
3) dlą machorkI i tytoniów grubQ J<.raJ~nrsp 

2!,ł0 mk, od 1 ~i1ogriSma, . 
4) dl~ c;ygąr i <;ygareteJ< 3 mk. oq ~~~uki, 
~) " tabaki do zażywania 1~0 mk. Qd l kUc;)" 

grama, 
6) dla tytoniu do żucią 500 mk. od 1 ki!psrpm!lł. I 

Ił 12. Wyroby tytoniowe eksportowane jak P,Q_ J 

wyżej winny być opakowane odmiennie niż prze~nq­
czone do Konsumcji krajowej i posia)d~ć o$o~me 
OZnll(!Zenie stwierdzające bezsprzecznie Ic;:h charakter 
eksportowy. 

Sposób opakowania I rodzaj tegoż oznaczenia 
winny być poprzednio zatwierdzone prze~ Generaloza 
Oyrękcj~ Monopolu Tytoniowego. 

ft l~, Sprzedai W kraN lllb p'r~echowywanje 
'" $lępl~ pozą lokąJem fabryki wyrobów tytqniowyc:h 
VI opakowąnilł wymienionern W ~ 12 ą Wi~(! wyrQ­
bów oiedppusu:zonych qa spr~edaiy ną 'pbs~~r~~ 
Rzęczypo~PQljtęi podlega postąpgw~niu ~ąrnQ-skiJr· 
bgw~m" nieuleżnie gQ > kQnfis~ąty 19war", 
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§ 14. Upoważnione do eksportu zagranic!!: 
fabryki wyrobów tyto niowych mogą produkować do 
tego celu o :iobne gatunk i wyrobów pod warunkiem 
zatwierd zenia ich wzorów przez Generalną Dyrekcjlll 
Monopolu Tytoniowego. 

§ 15. Eksport wyrobów tytoniowych do krajów, 
z któremi Pal1stwo Polski.: nie zawarlo dotąd trak­
tatów h and lC\,wyc h, dozwolony być może przez Mini­
stra Skarbu nu osobnych warunkach lIstalonych 
w każdym wypadku z osobna. 

g 16. Począwszy od d. 1 kwietnia 1923 r. za­
prowadza si ę w całem Państwie Polskiem jednolity 
sposób produkcji papierosów i tytoniów krajany.ch 
tak w fabrykach rządowych jak i w pryw<ltnych. 
W tym celu ustanowi si<:: IN nujbli iszy m czasie w dro­
dze rozporządzenia Ministra Skarb u ogólnie obowią­
zujący spis poszczególnych gatunków wyrobów tyto­
niowych, które jako wyroby monopolowe dopuszczo­
ne będą do oblolu hundlowe80. Dlq każdego z pq­
wyższych wyrobów ustanowiona b,~qlie urz~ dow!lie 
jego nazwa rynkowa, gatu nek jakościowy, format, 
waga I w przybliżeniu skł21d mi eszanki tytoniowej, 
'wreszcie śc iśl e określony sposób opakowania i wi­
niety tytułowej. Pochodzeni e wyrobu t. j. nazwa fa­
bryki, która wyrób wyprod :... kowała, zaznaczona bę­
d?ie n?i dolnej stronie opakowania. 

§ 17. Prywatne fabryki wyrobów tytoniowych, 
które wykażą dowodnie, że posiadają na rynku han­
dlowym powszechnie przyj E;te i po~zukiwane marki 
swoiĆh wyrobów, które protlukują w ilościach zmlez­
niej:szych, mogą wE;clług uznaniu .Gener21ln ej Dyrekcji 
Monopolu Tytoniowe~o uzy~l\.ilć zez\V9ltnie na pro­
dukowanie i nadal L j. po d. 1 kwietnia 1923 r. tych 
wyrobów poza ogólnie obowiązujqcym spisem jednak 
nie więcej, jak po dwie nazwy papierosów i dwie 
nazwy tytoniów krajan yc.h. 

Prośby o dop t: szczenie do produkcji i sprzedą­
ty tyEh wyrobów należy wnieść bezzwłocznie do Ge­
l'\ęr1'\lnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego nie póżnieJ ' 
jednak niż do O, 30 IUopada1922 r. W podaniu 
należy uwidocznić dokład ;, i e : 

21) ilość sprzedanych przez fabryk~ w ostatnich 
. 6 mi esiącal;.b (za każdy miesiąc osobno) p~­

pierosów i tytoniów krajanych z wyszczegól­
nieniem każdego gatunku, 

b) osobno il oś ć ' sprzed _ nych w . tym samym 
okresie. tych marek papierosów i tytoniów 
krajanych, które . fab ryka pragnęłaby produ­
kować w przyszłośc i jako marki własne. 

Dane pod a) muszą być potwierdzone na po­
dllni~1 J?r~e? przynaletny urząd skarbowy akcyz i mo­
nQPQ!ów państwowych. Do podania załączyć ~eż na­
lę~y PQ 3 própkl wyrobów wymienionych pod b). 
, 17ozwolenia na wyrób własnych marek papiero­
sów i tytoniów krajanych wydawane bądą z termi­
nt~m Wą~floś ci do d. 31 gru'dnia 1923 r., który obo­
wiązuje tylko o tyle o ile fąbryka nie zostanie pa 
myśli art. 56 ust. o monopolu tytoniowym we wcześ­
niejszym terminię wykupiona na rzecz Skarbu. 

~ 18. Prywatne fabryki wyrobów tytoF!iowyeh 
'Jl0gą na sw'ł prośbę uzyskać od Generalnej pyrek­
eji MonopollJ Tyt!;Hlipwę90 zezwolęnją na prodY~9-

/ 

wanie gatunków papIerosów i tytoniów krajanych we­
dług typu ogólnie obowiązującego od dn. 1 kwietnia 
1923 r. także we wcześniejszym terminie. 

§ 19. Dla umożliwienia prywlltnym fabrykom 
wyrobów tytoniowych produkowania papierosów i ty­
toniów krajanych stosownie do postdl1owienin § 16 
niniejszego rozporządzenią dozwoli sią w razie ko­
niecznej potrzeby niektórym fabrykom no wymianą 
mąszyn papierpsQwych starego !iystelTlu na maszyny 
nowe. jako też wogóle na ustawienie maszyn nowy~h 
zwłaszcza dla wyrobu papierosów bezustnikowych. Ze­
zwolenia wydawane będą przez Ministra Skarbu' in- . 
dywidualnie, przyczem z jednej strony wzięta będzie 
w rachubę zdolność wytwórcza fabryki, jej urządzenie 
i polożenie, ilość zatrudnionych robotników i t. p. 
Maszyny nOwo ustąwione, muszą być najlepszej kon­
strukcji i odppwiadaci wszystkim warunkom czynią­
cym inas~y l) y tę zclatnemi do późniejszego wykupu 
ich przez państwowy monopol tytoniowy. 

Przed otrzymaniem zęzwolenia winni fabry­
kanci wyrobów tytoniowych zlożyć protokularne 
oświadczenie, że w razie wykupu fabryl<i na rzecz 
rponopo)u sprzedadzą rqwnież i te nowe maszyny 
Skąrbowi na warunkach art. 56, 57 ustawy O mono­
polu tytoniowym okre$lonych. 

§ 20. W wykommiu ~rt. 59 ustawy z dni~ 1 
ezerwc?l 1922 r_ o monopolu tytgn!owy r11 (Dz. (,1. R. 
P. Na 47 poz. 409) ~arząg~?I się (,:p ną~tępuje: 

1) na pb~ząrze Małopolski wyaane sprzedawcom 
wyrobów tytolliqvyych dotyc,bcza~owe koncesje pozo­
~tajq prowizorY(:~llie n!'1!1al w mo(:y bez osobq~go j!:a­
twierOzenią z tern j~dflak ~i!lstrze~eniem, że mogą 
być każdej chwili b,ęz pp'd~nia p9wodu wypowiedzi,,­
ne na trzy miesiące zg'óry o ile co clo tychżę sprze­
dawców nie zachodzq niew,\tpliwie warunki przewi­
qz!ane VI 4St. 2 art. 59 Il~tawy o monopqlu tyto. 
niowym. 

2) na Obs1ąrze \:), KrQlestwą Polskiego udzielqnę 
sprzedawcom dotychczasowe koncesje pozostąją na~ 
dal w mocy aż do odwołania, przyczem umi eszczone 
n21 tych koncesjach zastrzeżenie, że mogą być one 
cafniąte każdej chwili obowiązuje także i na przy­
szłoM:, o ile CEl do odnośnego sprzedawcy nie zacho­
dzą warunki przewiqziane w ust. 2 art. 59 ustawy 
o monopolu tytoniowym. 

3) na obszarach województw poznańskiego i po­
merski ę go, liem wschodnich i Ziemi Wileńskiej, 
sprzedawcy wyrobów tytoniowych, którzy uczynili 
przepisane w aFt. 50, 53 ustawy o monopolu tytanio, 
wym doniesienia i którzy stosownie do postanowień 
§ 1 rO~P.lorząOzenia Ministra Skarbu z dnia 19 lipca 
19;12 r. (D~. ~. R. p. N2 63 poz. 566) posiadają 
w swem ręku potwierdzane im przez odnośne urzę­
dy s~arpowe akcyz i monopolów państwowych egzem­
plarze powyższych doniesień winni zgłosić się bez­
zwłocznie w tychże \lrzędach, przedkładając ponow­
nie potwierdzone 1m jak wyżej egzemplarze c!~h 
niesień. 

Sprzedawcom co ~o którycn nie będą zacho­
dziły uzasadnione przeszkody, wpiszą urzędy skarbo­
wr;. ak~yz i monopolów pąńst\ypwych na przedłożo­
pych im ęg~ęmplarząch OQniesień następującą kląll­
~yh;: .Zęł.wąlą ~i~ n~ dąls~ą iPf1-eQąż wyrobów t y-



1654 Dziennik Ustaw. Poz. 916 i 917. ]\[g 100. 

toniowych aż do odwołania z prowizarycznem pozo­
stawieniem dotychczasowego charakteru handlu (wy­
mienić detalicznego czy hurtowego). W razie udzie­
lenia w przyszłości definitywnej koncesji na sprzedaż 
wyrobów tytoniowych, zezwolenie niniejsze nie prze­
sądza bynajmniej czy koncesja wspomniana wydaną 
zostanie na sprzedaż detaliczną czy też na sprzedaż 
hurtową. Zezwolenie niniejsze wydaje się pod wa­
runkiem, że sprzedawca będzie się ści śle stosował 
do instrukcji dl a sprzedawców wyrobów tytoniówych, 
którą wyda ' Minister Skarbu". 

W razie gdyby co do osoby zgłaszającego się 
sprzedawcy zachodziły te przeszkody, które w myśl 
ustawy o monopolu uzasadniają cofnięcie koncesji 
ze względu na popełnione przestępstwa karno-skar­
bowe, winien urząd skarbowy akcyz i monopolów 
państwowych wstrzymać się z umieszczeniem wspom­
nianej wyż klauzuli i przedłożyć sprawę izbie skar­
bowej, która w tym wypadku może pozwolenia na 
dalszą sprzedaż odmówić. Od decyzji tej przysłu­
guje prawo rekursu do Generalnej Dyrekcji Mono­
polu Tytoniowego. 

4) na obszarze województwa śląskiego, na któ­
rym z powodu technicznych trudności sprzedawcy 
wyrobów tyfoniowych nie złożyli dotąd przepisanych 
wart. 50 i 53 ustąwy o monopolu tytoniowym do­
niesień, obowiązani są oni do uczynienia tychże do­
niesień obecnie w terminie do 30 listopada 1922 'r. 
przestrzegając w tym względzie postanowień § 1 roz­
porządzenia Ministra Skarbu z dnia 19 lipca 1922 r. 
(Dz. U. R. P. N2 63 poz. 566). Urzędy skarbowe ak­
cyz i monopolów państwowych, którym doniesienia 
powyższe zostaną przedłożone, umieszczą na nIch 
klauzulę podaną w ustępie 3 przy analogicznem za­
stosowaniu wszystkich innych postanowień powyż­
szego ustępu. 

W powiatach wojęwództwa śląskiego, które daw­
niej stanowiły t. zw . . Sląsk Cieszyński, należy co do 
udzielonych tam już dawniej koncesji na sprzedaż 
wyrobów tytoniowych zastosować postanowienia ana­
logiczne jak w ustępie I-ym. 

§ 21. Stosownie do postanowienia art. 5 usb­
wy o monopolu tytoniowym uprawa liści tytonio­
wych dozwolona być może tylko za zezwoleniem 
kompetentnej władzy skarbowej. 

Warunki, pod któremi zezwolenia powyższe bę­
dą wydawane, jak również oznaczenie obszarów 
Państwa na których uprawa liści tytoniowych może 
być dopuszczona zawierać będzie osobne rozporzą­
dzenie Ministra Skarbu. Uprawa liści tytoniowych 
dla własnego użytku dozwol ona wyjątkowo wiatach 

' ubiegłych zostaje z rokiem 1923 beżwzględnie zaka­
zana na całem obszarze Państwa Polskiego. Prze­
kroczenie tego zakazu pociągnie za sobą kary p rze­
widziane wart. 22 do 24 ustawy o monopolu ty­
toniowym. 

§ 22. Pod pojęciem , należytości monopolowej 
(art. 9 i 30 ustawy o monopolu tytoniowym z dnia 
1 czerwca 1922 r. Dz. U. R. P. N2 47 poz. 409) ro­
zumieć należy zysk monopolowy przypadający Skar-

bowi od wyrobów tytoniowych fabryk prywatnych 
i obliczony w stosunku procentowym do detalicznej 
ceny sprzedażnej tychże wyrobów, w sposób ustano­
wiony w § 6 ust. 1 niniejszego rozporządzenia. Priy 
obli czeniu tego zysku bie rze się za podstawę naj­
wyższe gatunki wyrobów, a mi anowicie: 

1) przy papierosach gatunek lu ksusowy F\, , 
2) " tytoniach krajanych gatunek najprzed-

niejszy, 
3) przy cygarach gatunek luksusowy F\, 
4) " cygaretkach gatunek przedni, 
5) " tabace do zażywania gatunek przedni, 
6) " macho rce i tytoniu do żucia gatunek 

norm alny (t. j. jedyny jaki przewidziany jest 
w cenniku), 

7) liście tytoniowe nal eży przy tern obliczeniu 
traktować jako tytoń kraiany gatunku naj­
przedniejszego. 

§ 23. W myśl art. 35 ustawy z dnia 1 czerw­
ca 1922 r. o monopolu tytoniowyl1,1 (Dz. U. R. P. 
N2 47 poz. 409) winny gromadzenia wyrobów tyto­
niowych ponad normę usta loną przez Ministra Skar­
bu , ulega karze konfishty zapasu, w razie zaś po­
wtórzenia nadto karze grzywny do 100.000 mk. 

Jako normę w znaczeniu powyższego artykułu 
ustanawia się 10.000 szt. papie rosów, 10 kg. tytoniu 
krajanego (lub machorki), 3,000 sztuk cygar lub cy­
garetek, 5 kg. tabaki do zażywania, 5 kg. tytoniu 
do żucia. 

§ 24_ Rozporzadzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia. 

Minister Skarbu: Jastrzębski 

917. 

Rozporządzenie Naczelnego Nadzwyczaj­
nego Komisarza do walki z epidemjami 

z dnia 6 listopada 1922 r. 

W przedmiocie uchylenia rozporządzenia z dnia 
11 stycznia 1922 r. w przedmiocie prz.ewożenia 

zwłok. 

Na zasadzie pkt. c arf. 3 ustawy z dnia 14 lip­
ca 1920 r. o utworzeniu urzędu Naczelnego Nadzwy­
czajnego Komisarza do walki z epidemiami, grożą­
cemi Państwu klęską powszechną (Dz. U. R. P. N2 61, 
poz. 388) zarządza się co nastęPI.Jje: 

§ 1. Rozporządzenie Naczelnego Nadzwyczaj­
nego Komisarza do walki z epidemjami z dnia 11 styC2;­
nia 1922 r. w przedmiocie przewożenia zwłok (Oz. 
U. R. P. N2 6, poz. 47) uchyla się. 

§ 2. Rozporządzen,ie niniejsze obowiązujezdniem 
ogłoszenia. 

Naczelny Nadzwyczajny Komisarz 
do walki z epidemiami: Cbodźko 
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